D. NOI DUNG CHI TIET
§1. TINH DON PIEU CUA HAM SO

I - MUC TIEU
Kién thiie

Gitip hoc sinh thong hiéu diéu kién (chi yéu la diéu kién du) dé ham sé déng
bién hodc nghich bién trén mot khoang, mot nira khoang hoac mot doan.

Ki nang
Gitip hoc sinh van dung mot cdch thanh thao dinh 1i vé diéu kién du cta tinh
don diéu dé xét chiéu bién thién ctia ham sa.

I - NHONG DIEU CAN LUU Y

1. Sau dinh If vé diéu kién du dé him s6 don diéu trén mot khoang trong §1 14

chu ¥ sau :
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Khoang [ trong dinh 1i trén c6 thé dugc thay boi mot doan hodc mot nia
khoang. Khi d6 phai b6 sung gia thiét : Ham s6 lién tuc trén doan hoic nita
khoang d6. Chang han :

Néu him s6 f lién tuc trén doan [a ; b] va cé dao ham f'(x) > 0 trén khoang
(a ; b) thi ham s& f dong bién trén doan [a ; b].

Day la mot chd ¥ quan trong. Ta chi gidi thiéu mét truong hop. Tuy nhién, dua
viio dd, hoc sinh ¢6 thé néu duoc cic khang dinh twong tir cho céic trudng hop
khdc : Diéu kién dé ham s nghich bién hoic khong déi trén mot doan, diéu
kién dé ham so don diéu hodc khong déi trén mot nira khoang,
Mot vai vi du sau day cho thiy su céin thiét va lgi ich cua viéc xét tinh don
diéu cia ham s6 khong chi trén mot khoang ma ca trén mot doan va trén mot
nira khoang.
DPay 1a mot vi du cling véi bai giai cua mot hoe sinh.
Vi du. Chimg minh ring ham s6 y = x° + 3x” + 3x + 2 la déng bién trén
toan bo R,
Gidi

Ham s6 ¢6 dao ham

y' = 3x* +6x+3=3(x+ 1%
Tir d6 ta lap duge bang bién thién

X —a0 -1 +o0

¥ + 0 +

Nhu vay ham s6 dong bién tir —oo dén 1 trén khoang (—¢ ; —1), sau dé dong
bién tir 1 dén +oo trén khoang (—1 ; 4+90) thanh thir ham s6 dong bién trén toan
bo .

Lap ludn vira néu la khong chat ché. Plng ra phai ching to ham sé dong bién
trén moi nira khoang (—e0 ; —1] va [—1 ; + o) tir d6 mdi suy ra him s6 doéng

bién trén [,
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Tinh déng bién cua ham so di cho trén R duge chimg minh mot cach chat ché
tuong tw nhu vi du 3 trong bai.

Duéi day 1a vi du va bai gidi cia mot hoc sinh.

Vi du. Tim gid tri 16n nhat va gid tri nho nhat cua ham s6

Fer) =28 +3x> =1

trén cdc doan va nira khoang sau day :

I 1
a}[—ﬁﬁ—i}. b][—a.l}. ¢) [1;.3).

Gidi
c¢) Trén nita khoang [1 ; 3) khong cé diém nao tai dé ham sé f ¢6 dao ham
bang 0 hodac khong c6 dao ham. Vi f'(2) =36 > 0 nén f'(x) > 0 trén nira
khoang [1 ; 3). Do d6 f(x) déng bién trén nira khoang [1 : 3). Vi vay
min iy = fili=4
[1:3)

Thuc ra trong 1oi gidi trén day, khong cin dén diéu kién f' (1) duong dé khing
dinh hiim s6 f dong bién trén [1 ; 3). Vi lai, 1ap ludn tuong w nhu thé khong
ting dung dugc dé khing dinh ham s6 f déng bién chiing han, trén [0 3) vi &
day, f'(x) = 0 véi moi x € (0 ; 3) nhung £'(0) = 0.

C6 thé phat biéu diéu kién di dé mot ham s6 i don diéu hoac khong ddi trén
mot khoang, mot doan v nira khodng chung trong dinh Ii dudi day (theo ngon
ngit Todn cao cap & dai hoc).

Gia sir K 1a mot khoang hodc nita khodng hoac mot doan, f 13 mot ham s6 lién
tuc trén K va ¢ dao him tai moi diém trong cta K (tic 1a diém thuoc K nhung
khong phai la ddu mat cua K). Khi do

a) Néu £'(x) > 0 tai moi diém trong ciia K thi ham sé'f dong bién trén K.

b) Néu f'(x) < 0 tai moi diém trong cua K thi ham s6'f nghich bién trén K.
c) Néu ['(x) =0 tai moi diém trong cia K thi ham sé'f ldy gid tri khong doi
trén K.

Khi xét chiéu bién thién cta ham s6, dé trinh ning né, ta thudmg chi néi t6i
tinh don diéu ctia him s6 trén mot khoang. Tuy nhién trong nhiéu trudng hop
viéc xét chiéu bién thién cia ham s6 trén mot doan hodc mot nira khoang to ra
rat tién dung trong thuc hanh, Ta xét vi du sau :



Vi du. Chitng minh ring
x = In(l + x) véimoi x > 0.
Giai
Ham s6 f(x) = x — In(l + x) lién tuc trén nita khoang [0 ; +20) va ¢6 dao ham

filx)=1- > () véi moi x € (0 +x).
b+ x

Do do hiam s6 dong bién trén [0 ; +oo) vi ta co
f(x) > f(0) vdi moix > 0.
Tir d6 suy ra bét ding thitc cin chitng minh.
Khi xét chiéu bién thién cia ham s6, khong nhét thiét phai ghi cic gid tri
trong ting cua ham so.

[l - GOI Y VE DAY HOC

* Du kién phan phoi thoi gian

Bai nay thuc hién trong 2 ti€t véi ndi dung giang day cua timg tiét nhu sau :
Tiét 1. Tir dau dén hét vi du 2.

Tiét 2. Phan con lai cua béi.

* Goi ¥ vé cdac hoat dong trén lop

Muc dich : Gitp hoc sinh biét van dung dinh 1i trong bai dé xét chiéu bién

thién cua ham so.
Cich giai tuong tu nhu vi du 2.
Gidi
Yl e TS y=0<x=1hodcx=2.

Chiéu bién thién cua ham s6 duoc néu trong bang sau :

X —o0 | 2 40
¥ + 0 - 0 +
L é I
' / \_2 e
3

Ham s6 dong bién trén moi khoang (= ; 1) va (2 ; +0), nghich bién trén
khodng (1 ; 2).
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[H2| Muc dich : Gitp hoc sinh biét van dung diéu khing dinh néu trong nhan xét
dé xét chiéu bién thién ciia ham s6.

Gidi
Ta co
¥ =10x* + 20x° +10x% = 10x°(x + 1)°.
y' 2 0 véi moi x € IR, ding thiic chi xay ra tai hai diém x = -1 vd x = 0. Do

do6 ham s6 dong bién trén [F.

IV — GOI Y TRA LOI CAU HOI VA BAI TAP
1. a) Ham sd déng bién trén mdi khoing (—oc ; —1) va (0 ; +o0), nghich bién trén

khoang (-1 ; 0).

b) Ham s6 déng bién trén moi khoang (—ocn ; %) vi (1 ; +0), nghich bién trén

1
khoang | —: 1.
g[a ]

¢) Ham s6 dong bién trén moi khoang (—x« ; — «ﬁ} vi {'\E ; +2), nghich bién
tren méi khoang (—/3 ; 0) va (0 ; +/3).
d) Ham s6 dong bién trén moi khoang (—eo ; 0) va (0 ; +0).

e) Ham s6 nghich bién trén méi khoang (- ; —1) va (0 ; 1), dong bién trén
moi khodng (—1 ; 0) va (1 ; +0).

f) Ham s6 xdc dinh trén doan [-2 ; 2].

%= - cy'=0&x=0
4 —x"
X -2 0 2
¥ -+ 0 -
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Ham s6 dong bién trén khoing (-2 ; 0) va nghich bién trén khodang (0 ; 2).
(C6 thé néi rang ham sé dong bién trén doan [-2 ; 0] va nghich bién trén doan

[0 2]).

4 A
a) y' = ———— > 0 vdi moi x # -2,
(x +2)°
Ham s dong bién trén moi khoang (—oo ; —2) va (=2 ; +o0).
iyt oDy 5

b) y' =
: (x + 1)?

< 0 véimoi x #-1.

Ham s6 nghich bién trén mbi khodng (—oo ; —1) vi (—1 ; +00).

a) fi(x)= 3x —12x +17 > 0 véi moi x € [.

Ham s6 dong bién trén .

b) f'(x) = 3x% +1+sinx > 0 véi moi x € [,

Ham sd dong bién trén .

y'=a-3x%

eNéu g < 0 thi ¥' < 0 véi moi x € . Ham s6 nghich bién trén .
eNéua=0thiy' = ~3x% <0 v6imoix € R, ding thic chi xdy ra véi x = 0.

Viy ham so nghich bién trén .

eNéua>0thi y'=0 < _rzi\jg.

a a

v —00 " e o
3 3

y' - 0 + 0 -
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Ham s6 dong bién trén khoang [—\[% : J%] Viay a > 0 khong thoia man diéu
kién doi hoi.

Do dé ham s6 nghich bién trén [ khi va chi khi a < 0.

FUE) = ¥ + 2ax + 4.

A'=a* -4,

o Néu a> -4 <0 hay -2 <a <2 thi f'(x)>0 véi moi x € R. Ham s6
dong bién trén .

eNEua=21hi f'(x) = (x +2)* > 0 v6i moix#-2. Him s6 dong bién trén R.
« Tuong tu, néu @ = —2 thi haim s6 dong bién trén .

e Néua <-2hoaca>2thi f'(x) =0 co hai nghiém phén biét x; va x,. Gia
sit x; < x5. Khi d6 ham s6 nghich bién trén khoang (x; ; x,). Céc gid tri nay

cta a khong thoa man diéu kién doi hoi.

Vay ham s6 dong bién trén [ khi va chi khi —2<a <2,



